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4 foit =1 foRT@m = 31+ 8=339 N Waﬁaaﬁ@éaﬁw;g&;m
a1 =15, a3 =23, a3=31l a4=39 . ugy 3 T H GEE F @M = 150+ 50+ 50
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ag —a;=23—15=238 - TEOl 4 T w1 GRR # o
a3 —ag =31—23=38 = 150+ 50+ 50+ 50
ay—as=39—31=38 = 2300
- <1 ShATTA UET 1 R fEa 7, a; =150, ay = 200, ag = 250, ay = 3300
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A SHEAT TS T SR e 2 . e A (108) ..AzA(l()S)
T RNl Wied W I’ @ 150, T 200, 3772 0100) " 7% “tl100
%250,3300, ... A.P.HgI E A = 10000 (108
e (iv) T ¥ M1 fhu U &9 & fou iy auf & 1= 100)’
fagrem - A — A (108
TAEA P = 310000, &S & T R% = 8% 2= 1100/
R\ 108
199 1 fHgeT Ay =P |1+ — = Ve
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= 10000 (1 + ﬁ) 997 2. & §E A.P. & 7UH R UE fafay weth
108 U/ U o AR HiE=R d Frefated § :
= 310000 x (ﬁ) [NCERT EXERCISE]
108 @) a= 10, d =10,
A1=10000X(m) (ii)a=—2, d=0,
R\ Gii) =4, d=- 3,
2 99 o fHgEA Ay = P {1+ —— N el
100 Whe =<1, d=1;
2
=10000(1+8) () a=—1.25, d=—0.25
B T : ({) FITE o = 10TMHESTR d = 10
=%1oooox(1°8)z SHIES = a+d=10+10= 20
100 s dEUU€ = a4+ 2d=10+(2x10)= 30
=10000(108)(108) s AW = a+3d=10+(3x10)= 40
100/ 1100 3: W E AP, F YIT TR UL : 10, 20, 30, 40
Ay = A (108) s
100 ® (ii) Y99 9 g=— 2 TAM HEAMR d = 0
['.'Alzmooox(ﬁﬂ S SR =a+d=-2+0=-2
100 MM TR =a+2d=—2+(2%x0)=—2
R \3 L AN =a+3d=—2+(3X0)=—2
SﬁaﬂﬁﬂmAB‘P(”ﬁ) oFd; & TS A.P. ¥ W 9W g ;
g \3 ~-2,-2,-2,-2 I
= 10000 x (1+ﬁ) o (iii) YW WS g =4 M HETW d=- 3
L08)? . T R=a+d=4+(-3=1
= 10000 x (100) L AU =a+2d=4+2x(=3
108 =4+(-6)=—2
=?10000(100) . WM T =a+3d=4+3%x(-3)
=4+(-9=-5
108) (108
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. (108)(108 4,1,-2,-5 Wl
~ 11100/ \100 ® (iv) ¥¥H IS @¢=—1 T’ Waﬂld=§

108
-.-A1=10000><(ﬂ Weogtde—14+t=_1
{ 100 Sk ¢ 2 2
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= = — X — - =
MM T"=a+2d 1+(2 2) 3 3
=—1+1=0 3 W‘F{=%HQTI ‘H‘|3f31v_vl'{‘=§ IW
1
e =a+3d=‘1+(3>‘2) ® (iv) @ T AP. =06, 1.7,2.83.9,.....
-1 3_ 1 a1=0.6,a2=1.7,a3=2.8,a4=3.9
=-1l+5=5 WH 9E ¢ = a; = 0.6
aﬁ;aﬁTrgA_P.a:;WW'qa; TR d=ag—a;=1.7-0.6=1.1
_1’_1’0,1 3T WAWUS = 0.6 qA WA= = 1.1
22 [ TN
® (V) JUH TS g=-1.25 U9 4. TAfafEa # | sF-1 AP, 32 afe
qaM WESTR d = — 0.25 &g A.P. & A1 THHRT ST AT HTAT 31 37eh
: TR =a+d=—1.25+(- 0.25) I g fafam) [NCERT EXERCISE]
=—1.50 () 2, 4,8, 16, .....
O TR =a+2d=-1.25+2x(-0.25) aiy2, 2, 5. 2.
=-1.25-0.50=—-1.75 2 2
[N TE = — 1.25+ 3% (—0.25) (iii) — 1.2,- 3.2,—- 5.2,— 7.2, .....
=—-1.25—0.75=—2.00 (iv)—10, -6, — 2, 2,.....
aa; & T A.P. % WUH WX US : (v) 3,3++2,3+242,3+342,....
-1.25, —1.50, —1.75, —2.00 5T (vi) 0.2, 0.22, 0.222, 0. 2222, .....
7= 3. et ® | e AP, @ g gom (vi)) 0, — 4, — 8, —12,......
g e e fafay [NCERT EXERCISE] (viii)——l, ——1, —1, —1, .....
. 2’ 2 2 2
(i)31,-1,-3 . _
(ii)_5,—],3,7, (IX) 1, 3, 9, 27, ......
....15 9 13 x)a, 2a, 3a, 4a,.....
(iii) 3’38’3 g’ i) a, a?, a3, a?,......
(iv) 0.6, 1.7, 2.8, 3.9, ... (xii) V2, V8, 18, V32,.....
T () A TEAP.=3 1, -1, — 3. &mhgf@,figﬁ, -----
a;=3, ag=1 ay3=-1 a,=-3 (xiv) 17, 3%, 5%, 7°,.....
YIH UE g = ay = 3 (xv) 1%, 52, 72, 73, .....
TR d = ay —ay = 1— 3=— 2 Tl ¢ &l TAF HTHE F UOH 4 U2 I 21 AR
Ad: WIHUS= 3 T HWEAM=— 2 I @QWAP%Q@W?ﬁ?WﬁTWW
® (i) @ TEAP. =5 -1, 3 7,.... € o19iq 51, TaT iR 74 U8 T I HEA |
aj=—5 ag=—1 ay=3 a,=7 ® ()TN TIHFA : 2, 4, 8 16, ........
YH U a=a;=-5 a1 =2 ay=4, az=8 ay4=16
WWd=a2—a1=—1—(—5) amﬁ%a;i(102—01=4—2=2
=—1+5=4 . ag—a2~=8—4=4
S WOMUE= — 5 O WHINTR=4 I Sl HHNT T H SR Fro T e
o Gip A Aar =1 0 % o Fre g AP T I
® (ii AT 2, =, 3, —,......
S T SRST (ii) feam gem srgshm Do 3 g
1 o 2 o’ 37 o° 4 = 5 5 7
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5_6-5_1 T SHUFTG TSI T SRR :
(13—(12—3—*— = —
2 2 2 ag —ay=—6-(—10)=—6+10=4
(14—(13_——;3):’7_6:l Qg — Qg = — —(—6)=—2+6=4
S Ay —ag=2-(—2=2+2=4
E‘rmqﬁaﬂwéﬁaﬁél -+ 1 SHANT TS T S (4) FrEE R
1 . WTEITR d = 4 3R fean T SwH Uk ALP. B
WWd=§ I
WWWW@AP%| T aﬁl,ﬁ%l?ﬁq'q’ a5=T—4ﬁ9lT‘E’ a4+w3:|'_xﬂd
T, el 9% aj = WU UR a, + GEIR d =2+4=6
_T,1_T+1_8_ T3 T ag = T4 TG a5 + HESAN d
22 2 2 =6+4=10
B3 TE ag = =@l T8 ax + AEAR d dal 92 a; = B3 TR ag + TESTR d
el _8F1_ 9 =10+4=14
. 2 2 2 374 faq 7T 3197 & ST A UL : 6, 10, 14
Hﬁﬁfqﬂa7=®€lqaa6+1€r|€f31r_v11d T
9,1 St o (v) fam gem o1gmm -
. 3, 3442, 34242, 3+342,...
37q: Teu TU 3T RT & I i UT - 4, > 5 o1 =ads a = 3+4/2,
2 Ty a3=‘3+2x/§, ay = 3+32
o (iii) f& gaT HTHA ﬁ P, T TS
~1.2) = 3.2 - 5.2, —[L2)... s =@ =(3+v2)-3=12
0 =-1.2, ay=-3.0 —a2—(3+2«/—) (3++2)=+/2
a3 =—-5.2, a;=—7.2 a4—a3=(3+3\/§)—(3+2\/§)=\/§
<1 SHANTA TSI W AR o S AN T SR (2) e R
Gy — ;== 3.9— (- 1.2) - TR d = /2 3R @ T 7 7eRH T ALP.
=—32+1.2=-2.0 ® y S
a3 — as =—5.2— (- 3.2) T, T U a5 = AW T a4 + TEHAR d
=—5.2+32=-2.0 =3+3V2+42
4= a3=—"7.2-(-5.2) =3+2(3+1)=3+4+2
=—79452=-90 B3l 0T ag = UHEdl 0T a5 + FESTH d
S AN TS W I (— 2.0) Frod 2 =34+42+42
. WEIRR d = — 2.0 3R faam e e T =3+/2(4+1)=3+5+2
AP. % iy UAal 92 ap = B3 TR ay + FEITR d
@, qredl 9E ap = WA T q, + TEIH d =3+5/2++/2
=—72+(-2=-9.2 =3+J2(+1)=3+6+2
T3 TS ag = HE TS aj + HETW d 37a; fau MU SR & A AT U §
' =—9.24(-2=-11.2 3+4+2, 3+542 3+6.2 I
Hqdl 98 a; = B3 U&  ag + HESN d o (vi) faan gam e -
=—11.24(- 2)=—13.2 0.2, 0.22, 0.222, 0.2222, ...
37a: Tq@ T Srgerm & 3TTer <t U a;=0.2, as = 0.22,
-9.2, -1L2, -13.2 W a3 =0.222, a, = 0.2222
o (iv) feam gam o7ghH : 31 AT TS H S
-10, =6, =2, 2,...... as —a; = 0.22—0.2= 0.02

a;=-10, ag=-6, az3=-2, ay=2 as — ag = 0.222— 0.22= 0.002



31 SHANE WeT 1 SR e T R
a7a: Teram e AT AP T B
® (vii) f=m gt 1y :

Eiiks

a1=0, ag=—4, ag=—38, a4, =—12
T SHUTTd TSI T 3T :
=—4-0=-4
—8—(—4)=-8+4=—-4
—12- (- 8

=—12+8=—4

T AT TEI T IR (— 4) B R
ATEIR d = — 4 37 =T 7120 ITehA Uk ALP.

a9 — ap

ag — ag

ay — as

#

&, TrEEl UE ag

HA T ¢, + GEHAR d
—124+ (- 4H=—16

T3 UG ag = =G T ap + HESTR d
=—16+(- 49=-20
qaal 98 a; = Bl U ag + HETH d

=< 20+ (- 9= 24
31q: Tqu TT STHT & T W U

- 16 —20, —24 I
® (viii) fSam gt oIy -
Sl s 1 1
5 T g o
1 1 1 1
ap=——, tg=——, = — =——
1 9’ 72 27 73 9’ § 2
2l SHANT Ue! i =N :
1 1 A
T et
2 2 2 9
S
327 g 2] 9T 9
e[t
47T 9 27 27 97

31 SHANT TS 1 SR () Fraa R
A= d = 0 T Tam 797 31 shT Tk ALP. B
I

e d = 0T 37 wA.P.amu?aisua—%

g
3d: @@%Wﬁ?ﬁ?'ﬂﬁ:
1 1

1
-, ==, —-= I
2 2 2
o (ix) fqam gam a1k : 1, 3, 9, 27,......
a1=1, a9=3, az3=9, ayu=27
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wdeae Hedt | 5

Tl SHANTA W&l H S
Qg —a=3—-1=2
ag—ag=9—3=6
ay—ag=27—-—9=18
T A TET H SR Frd T R
37q: e o 3T gsRT T ALP. T R
® (x) & g3T &9FH : a, 2a, 3a, 4a,......
a1 =a, ag=2a agz=3a, a4=4a
1 SHANTA Tal 1 SR :
ag—a1=20a—a=a
ag—ag=3a—2a=a
ay—a3=4a—3a=a
B FHHNTT TRl IR (o) Fad 2
HA: WA d = ¢ 901 T 7140 ITHT TH
AP. 2 3T
ﬁa,ﬁﬁﬁﬁa5=€fmﬁa4+ﬁlﬁfwd
=4a+ a= Ha
T3 T ag = TFal TS a + WESTR d
= ba+ a= 6a
el 9% a; = D2 U8 ag + FETR d
=6a+a="Ta
3714 TaU T STFHT F WA 1 ug
ba, 6a, Ta
o (xi) f&a o o : a4, o2, o3, af,
a=a ag=a’, az=a’, ay=a’
< SHANTA TR 1 AR
a2—a1=a2—a=a(a—1)
a3—a2=a3—a2=a2(a—1)
a4—a3=a4—a3=a3(a—1)
T FHAE TEF H SR FEd T R
Id: AT AT SN TR AP TR I
® (xii) {5 g3 3191 : /2, /8,118,132, ......
a1=\/§, a2=«/§, a3=\/1_8, a4=\/§
<1 SHANTA el 1 S :
ag —a;=+8-+2
=2J4 -2
=V2(4-1
=v2(2-1)=+2
a3—a2=JT8—J§
=/2J9- 24
=V2(9-+4)
=J2(3-2=+2
as —az=+32-418
= V216 - V2 /9
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= J2 (16 - 4/9) o (xiv)feamgsmargma : 12, 32, 5%, 72,....
=J2(4-3)=4+2 a1=12, a2=32, a3=52,a4=72
S SHANT UET 1 SR /2 2 < AT T BT ST
a7d: WS d = /2 q91 e T e az—a1=§z—§2=z5—1;816
T&H AP. 2 I a3 —dg =0 =9 =297 9=
T, 5 T ag = 47 T ay + THI awﬁwwﬁmﬂﬁl%
_ 345 o fean e S u U AP TE Rl SR
73 o (xv)femgem e s : 12, 52, 72, 73,......
= V2416 +2 a; =12, a9 =52, as=17%, a, =173
=2 (J16 + 1) s L o
T AN &I I SR
=2+ as—a;=52-12=25—1=24
=542 a3 —ay=7°— 52 =49-25=24
‘ = /25 x /2= V50 ay—ay=73—"72 =73 49= 24
6 a1 U ay = 591 IS a5 + TR d - T U TR T R 24 R R
=50 ++2 o HESR d =24 R feam mEm mm W
= V2425 ++/2 AP. 2l I
= J2(J25 + 1) T, 59 TR a5 = 470 T ay + WETRR d
=J2(B+1) , = 73+24=97
= gl 671 98 ag = 591 U8 a5 + HEAW d
— J36 x 2= /72 ) =97J:24=121=(11)2
73 W ay = 6 T ag + HEFW d d G S
_ =112 + 24
_ 5/ f5 =121+ 24= 145
:g%i) m:ﬁ;'qrrqaﬂ?mé;mﬁa‘hua:
97, 112, 145 I
=V2(6+1)

_ o= i xi: N 2 uzraci | 5.2
m:mmw%\ﬂﬂﬁ?ﬁ?ﬂa:

J50, /72, /98 I m}.ﬁwl%rﬁa?rumrﬁﬁ,ﬁaawﬁair
o (xiii) o gan T AT, &l A.P. I T9H UE ¢, QEATN d 3R n af
J3. V6. ¥9. V12, ... TTa, € [NCERT EXERCISE]
Cll:\/g, Clz:\/g, a3:\/§, (14:\/5 a d n a,
31 AN TET I IR .
ay - ay = V6 — 3 @ | 7 B
= 32 -+3 Gi) | -18 10 0
=J3(2-1) Gii) | ... -3 18 -5
a3_a2:/g\7§*/_6\/§\@ Gv) | —18.9 | 25 3.6
= J3(/3-+2) v) 3.5 0 105
as—az=+12-1/9 ()TN a=17d=3 n=8 a, =?
=3J4-+9 A.P.EI'T[naTtI'GZan=a+(n—1)d
. = 2J3-3 . a, =7+@8-1x3
3 HEE W F SR T D — 74+ (Tx3)=T+21=28

o feam T TN Uk AP R ST @ a, =28 I



o (i) ®MT, a=-18n=10a, =0,d="?
AP. # ndl9R a, =a+(n—1)d
0=-18+(10-1)d

=

=

) (111)%5”% d=-3n=18a, =-5a="?

—18+9d =

0

9d=18 A d=2

3d: d=

2

3

APEFlnaTqT{an =a+(n—-1d
—b5=a+(18—-1)%x(—3)
— 5=a+ (- 51)

qen

(boxes) %'ﬂ'ﬁﬂ-ﬁaﬁa—ﬂﬁl‘q :

qd,
=
Bl

a=—5+51= 46
37d: a= 46
(iv) fe 2,
a=-18.9, d=2.5 a,, = 3.6 n="?
w AP. ®Fpalug a, =at+(n—-1)d
3.6=—18.9+(n — 1)(2.5)
B 18.943.6=(n— 1) (2.5)
a0 (n—1)x(2.5)=22.5
225
B n—l=—-"=9
2.5
a0 n=1+9=10
d: n=10 I
o (v)fEM? a=38.5,d=0n=10.5a, =?
A.P. &1 naTq?{an=a+(n—1)d
a, = 3.5+ 10.5- 1)(0)
=35
3 a, =3.5 31T
U9t 2. (i) A.P.: 10,7, 4, ..., FT30FT IS T :
[NCERT EXERCISE] .-
(a 97 (b) 77 () =77 (d)—87
T TR, AP. 10,7, 4, .....

Tl 9T T2 (a) = 10

qa GESTR (d)= 7—10=— 3

(ii) A.P.:-3,— %, 2,...,

A.P. &1 3047 9
asp=a+(n-1d

wdioae Sfedi | 7

TEI TIH IS @ = — 3

“érlﬁf?ﬂf_vl'{dz—é—(— 3)=—%+3=§

AP. ®Fnal W a,=a+(n—-1)d

2

AP. #1191 % q, =—3+(11—1)><g
[n=11 @A W]

—_3410x°
2

=— 3+25=22
1a: Taramea (b) TET R

yov 3. Trefafaa aarr gfgal |, ﬁW'@Fﬁ

®2[ | 26

a | |, 13 | 3

ains [ |.[ ] 951

(iV) _45 I—L I—L ’—L I——| s 6

(V)| f_| —22

B : (1) TBT U8 o= 2
?ﬁwq?:%—ze

b 9

AP HGH T ay =a+2d= 26
2+2d=26
2d=24 = d=12

[NCERT EXERCISE]

AP F T Ray=a+d=2+12=14

3. Reaaiem®Iug a, = 14

37T

° (ii)tI%FITtI?{—" THU TR a4 = 13, A& U8

ad,

CI,3— ?ﬁi’qu?\'a4—3
T TR T2 o q AR 4 3
A.P.Waﬁﬂﬁaz—a+d

TER a+d =13

—104(30—1)x-8 [n=30T@ ® IR AP FAMTa,=a+3d
— 10+ 29% (- 3)

— 104(- 87) =
314 faehed (c) T& 2l

(a) 28 (b) 22

FTA: A TEAP. -3

=77

FH11TUS S :

a0

[NCERT EXERCISE] =

(c) —38

1
(d) —485

T TR a+3d = 3
TIHRIOT (2) T T THHIOT (1) Hl TeH R,
2d=-10 = d=-5
THHOT (1) W, a+d =13
a+(—5)=13
a=13+5=18
TEel U @ = 18 3N A.P. I q& T8
a3=?~3m‘3|3a2 +WWd
=13+ (- 5)=
7q; Trer afordl & U2 Ha9T: 18 9 8 B

(1)
(2)

I
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o (iii) T TR d
qmqaa=5,aﬁmuaa4=9%=1—;,§wwa

ag =7 R e T as ="?
g A.P. 1 HE 9 ay = a+ 3d
19
> a+3d=—
2
19
2 2 2
9 3 1
= == —=1—-
2x3 2 2
3
W,A-P-quaa2=a+d=5+§
_ 1043 13 1
T2 2 2
ﬁTA.P.WmWQSZWQEa2+WWd
1 1 13 3
=6—-+1—-—=—+—
2 2 g 2
16
:—:8
2

7q; Trera Sierdl & U A9 6% T 8l IW

® (iv) THU TS ay = ?, ded IR ag =?,%IST?JTT<{ [

as ="? qrEel 92 ap = ?
o WA TR a=-4 3R AT WA J B @
AP.®H 6198 =a+(6—1)d
=a+5d=6 (fem )
a+5d=6 7ud€ a=—4
—4+45d=6 T 5d=6+4=10
=1 d=2
T, A.P. 1 T IS
ag=a+d =—4+2=-2
AP. & TET TE
a3=a2+d=—2+2=0
A.P. 1 =l 8

ay=a3+d=0+2=2

A.P. &1 Ur=el 98
as=ay+d=2+2=14
a1q; o aferat F ug wHAI: — 2, 0, 2, 4 B

I

® (v) HH T&ell U ¢ Al HET<H d T
_cﬁﬂ'{'[tlﬁa3=?, Eﬁgﬂq—da4=? 3:ﬁ-{
tﬁ?l?ﬁtl_f{a5=?

¥, AP. FI T T = a+d

> a+d=38 (fem ®) ...(1)

AN AP.H B TC=0a+6-1)d=a+5d

N a+5d=— 22 (G 3) .2
TR (2) T W GHIHOT (1) Fl e R,
(@a+5d)— (a+d)=— 22— 38

> 4d=-60 I d=-15
THET (1) Hd = — 15 TW@H |,
a+(-15=38 = a=38+15
=> a= 53
&, A.P. &1 dE0 98
as = ag +d =38+ (— 15)= 23
[+ ag = 38]
AP. & =g 1
ay=as+d=23+(-15)=8
AP. &1 UEl U8
ag=a,+d=8+(-15=-7
;e il & U< AT 53, 23, 8 3R
- 781 IW
YT 4, A.P.: 3, 8, 13, 18, ... S hIF-9T U
78 &7 [NCERT EXERCISE]
TA: TR AP. ;3,8 13,18, ...........
el IS o = 3
HeeT~R d = 8— 3= 5
UM &1 92 78 2
: nd T2 a, = 78
= at+t(n—1)d=178
[-a, =a+(n-1)d]
3+(n—1)5="178
3+5n—-56="78
5n="78+5— 3= 80
_80_

n=
5

qadqn

LR I

16

31d: 16 AT TS 78 7 TR
w9 5. Fefeias g Sifge § @ ueien Siet
T fopay ug §7? [NCERT EXERCISE]
() 7,13, 19, ..., 205

(ii) 18 15%, 13, ..., —47

T : (i) @ W w=R 99 (AP 7, 13, 19,
...... , 205
Tl U8 g = 7 91 WEST<R d = 13— 7= 6
WﬁﬁA.P.ﬁnW%ﬁlﬂ'@ nal 92
a, = 205
ndl 9% a, = 205
a+(n—-1)d= 205
[a, =a+(n—-1)d]

il 7+(n—1) 6= 205



7T+6n—6=205

6n=205+6-"7= 204
_ 204

6
I AT AP.H 34 US €
e (ii) T T AR F (A.P) :

el
0
=34

I
18, 15 1, 13,
2

Tl U o = 18
1
Hlﬁf?ﬂv_cl'{d=15§—18

31
=-—-—18
2

aqn

A @ T TR 9 H o 0 2
ndl T a, = — 47
a+(n—1)d=—-47
[+ a, =a+(n-1)d]

M 18+ (n — 1)(—2):— 47

qd,

B 5(n—1)

el 5= 47— T3 A
e (n—1)=655x2=26
n=1+26= 27
o AP W27 U R 3T
YT 6. FTA.P.:11,8,5,2, ... FITHIE— 150
T2 F? [NCERT EXERCISE]
TA: AW AP 11,8, 5, 2, ...
Tl 98 g = 11 91 HE3T<R d = 8—11=— 3
AT A.P. &1 pell T8 — 150 2
ndl 9 a, =— 150
a+(n—1)d=-150
[ a,=a+(n-1)d]
M 1l+(n-1)x— 3=— 150
el -3(n-1)=-150—-11=— 161
- 161
el (n=1)= —= = 536 T

n=>53.6+1=54.6
n 1 WM T g e @ 2
I AT AP. RIAEUS—1507E 81 ST
9T 7. 39 A.P. &1 3147 Ug AT shitg, Fereent
11af U< 38 & 30X 16971 a2 73 T1  [NCERT EXERCISE]
T : T AP, 1 99 U ¢ G971 WEeT=H d 2l
fean 8, A.P. ®1 11 ol 98 qp; = 38
a+(11-1)d=38 [va,=a+(n—-1d]

wdmeae Sfedi | 9

a+10d=38 (D)
ﬁ?ﬁm% A.P. &1 16 & 98 a;g = 73
a+(16-1)d="13
a+15d =173
THETOT (2) B W GHEOT (1) Hl TRH ),
(a+15d)— (a+10d)= 73— 38
5d=35 = d=17
THEHT (1) § d = 7 @A I,
a+10x 7= 38
a+70=238 = g=238—"70=— 32
AP. F 31 A Taz; =a+(31-1)d
=—32+30%7
= — 324 210= 178
3 A.P.wT31a(Ug = 178 I
U9 8. Wk A.P. W 50 U &, Frerent dtewr ug 12
¥ AT 21fm U 106 1 THET 2991 U A FifwQ
[NCERT EXERCISE]
BT : AT A.P. 31 990 T ¢ T FEST=R d &
ﬂa,m?ﬁﬂﬂﬁa3=a+(3—l)d=a+2d
[ a,=a+(n—-1)d]
R 31~ 5081 = a5y = a+ (50— 1) d = a+49d
T, TTER, a + 2 d = 12 (1)
qL a+49d =106 (2
THRT (2) F W GHIH (1) F T R,
(@+49d)— (a+2d)=106—-12

Bl ...(2)

a0

el ATd=94 WM d=2_y
47
T T (1) § d = 2 T I,
a+2x2=12
at+4=12 = a=8

a=8 TqqM d=2

AP, F 2991 T agg = a+ (29— 1) d

=8+ 28x 2

= 8+ 56

= 64
37 ST E ALP. ST 29 T UT 64 Bl I
9 9. Afe ferdl A P. & it 2T =iel ug shuom:
4 3R -8 E, AN FHHT SIT-HT U I &FIT?

[NCERT EXERCISE]
Tl : A ALP. %1 Teell U8 ¢ 99 Tee= d 8

T, AP. S 9IS ag = a+2d

qen T T ag = a+(9-1)d
=a+8d
FEHER, a+2d=4 (1)
Ll a+8d=— (2)



10 | @fdra » wemr-10

TR (2) H | FHIEI (1) H M W, T

(a+8d)—(a+2d)=—8-4
= 6d=—12 A d=-2
THEOT (1) B d = — 2 WA R,
a+2%x(-2=4
a—4=4 > a=38
A A.P. &I p S 9% Y S A a,, = 0
nﬁﬁq?{an=0
a+(n—-1)d=0
8+(n—1)x—2=0
-2(n-1)=-38
n—1)=4 = n=>5
374: & T ALP. T 5 &1 U I 20T I
9 10. fRet A.P. &7 1791 U< SH® 104 U &
7 3Afeeh € TURT AT~ HTq it
[NGERT EXERCISE]
FeT : AT A.P. 1 98ell U o e Tt~ d
qd, A.P. 1 1791 I
a7 =a+{17T-1)d=a+16d
[-a, =a+(n—-Dd]

|

449494~

AP. w1109 98
app=a+{(10-1)d=a+9d
AR, A.P. 1 17 91 92, 10 § 78 | 7 e 2
179 9@ = 10 o 98 + 7
> (a+16d)=(a+9d)+ 7
(a+16d)—(a+9d)=7
> 7d=7 => d=1
1 A.P. HTEENT= 1 IW
TIT 11. A.P.: 3, 15, 27, 39, ... I HIT-AT TS
Ik 549 U ¥ 132 3714 FN?  [NCERT EXERCISE] -
TA : A Y 92 pAl U8 2
M AP, : 3, 15, 27, 39, .......
AT J9H 9SS =3
qqn T d = 15— 3= 12
qd, A.P. & 5441 9
a54=a+(54—1)d
[ a,=a+(n-1)d]

Y

n=64+1=65

31q: A.P. 1651 U< 54 o U2 | 132 31ferer &1
T
9T 12. S HAT=R SfSl T Qreler=i 99T 3

Tfe g7k 100 o U] T 7= 100 & AT 3Rk 1000 &
&I T =T ST EAIT?

[NCERT EXERCISE]
BA : WA Ygelt AP, &1 Y8l U g qUT FEST<R

d & 3R T&0 A.P. &1 Tecl UE A A1 WEA=R d ?
i ArEsTR 9 7|
a9, Teell A.P. 1 100 o1 9

aypp = ¢ +(100-1) d
[-a, =a+(n—-1)d
=a+99d
I AP, & 10097 T8
Ao = A+(100-1)d=A+99d
gHT T AfEd % 100 § T A1 IR
=(A+99d)— (a + 99 d)
=A—a

W’ ! 3[ :!

A= a=100 (1)

e, T2l AP, 1 1000 9 9

ay000 = ¢ +(1000- 1) d
= a+999d
IO AP. 11000 9 98
Algoo = A+ (1000— 1)d
= A+999d
AT TR AfEA F 10009 T 1 SRR
= (A+ 999 d)— (a+ 999 d)

=A-a
AT TR Afgd F 1000 I TSI T SRR
=A—a=100 [T (1) 9]

31d: 1000 & UGl 1 =R = 100 I
U9 13. i 3Rl drelt feRast ded 7 |

— 3+ (53%12) fawrsad? [NCERT EXERCISE]
= 3+ 636= 639 B T SiRT R HEASH G
TR, #d U8 = 54 F UE § 132 A 100, 101, 102, ....... , 999
a, = 639+132 3 ol w7 9 fawrew yuw @& = 105 R
a, =771 i< FE& = 994

ndi 98 a, = 771
a0 a+(n—1)d="771
T 3+(n-1)12= 771
B (n—1)12= 771 - 3= 768

a0, 7 | fawrsa 3 ofwg dEmed i gE

105, (105+7), 105+ 7+ 7),
=105, 112, 119,....... , 994
e 2 R A T TR 99 el s 2



T T e G B

Teelt T a = 105,
[ETR d = 112— 105= 7,

nd I8 = 994

ndl 98 a, = 994

a+(n—1)d= 994

[ca,=a+(n—1d] _

> 105+ (n—1)x 7= 994

> (n—1)x 7= 994 — 105 = 889

> (n—-1)= 8—57;9 =127

- n=127+1=128
37d: 7 9 faursr i i Wi = 128 S°F
I 14. 10 3T 250 S = A 4 o Tehe UST 2

[NCERT EXERCISE]

A : 10 ¥ FE 4 H T&A O = 12

qa 250 W BT 4 F @A 0N = 248

T, 10 3R 250 % == 4 & oSN H A :

12, 12+ 4, (124 4+ 4), ......., 248
= 12, 16, 20, 24, ........ , 248
W R fF 98 Th g S Feid e 2l
AT ST G n B

TEAUE @ = 12, TETN d = 16— 12= 4

T, AP. F 53l T a, = 248

a+(n—1)d= 248

- 124 (n—1) 4= 248

Bl 12+ 4n— 4= 248

a0 4n=248+4—12= 240
n=2%:0= 60

;10 iR 250 3 ST 4 3 TUTH F HET

60

EES

U9t 15. n & f@ o & faw, S wum=R
gifeat 63, 65, 67, ... AT 3, 10, 17, ... & nd Ug
e g? [NCERT EXERCISE]

BT : TECl THRR 9El 63, 65, 67, ........

TEAl U8 ¢ = 63, WEAR d = 65— 63= 2

AP. Findl 9 a,=a+(n—-1d

=63+(n—-1)2
=63+2n—2
=61+2n

T TR 9 = 3,10, 17,

wdioae Sfed | 11

gl I A= 3 HESN D=10—3=7
AP. ®na 9 A, =A+(n—1)D

=3+(n—-1)7
=3+7n-17
=T7Tn—4

SH A F n o U8 T B
Tn—4=61+2n
Tn—2n=61+4
5n =65 > n=13
31a: IS S AETR Sifedl o 139 U eATT R
I
Y99 16. 98 A.P. T WU (STHRT GHETT UE 16
£ 31X 7at ug 53 T 9 12 A= R
[NCERT EXERCISE]
el : M1 A.P. Tl 08l U2 ¢ ¥ 791 M=K d B
9, A.P. &l 90 U8 ag = 16
=1 a+2d=16
AP. H 7 9 ar = a+ (7—1)d
a+6d
[ a,=a+(n—-1)d]
=a+(b-1d
at+4d
TTHER, A P. %1 791 98 55 U8 ¥ 12 31k ©
a7 =ag +12
(a+6d)=(a+4d)+12
(a+6d)—(a+4d)=12
a+6d—a—4d=12
2d=12 o d=6
d 1 I TF FHFET (1) ¥ WA |,
a+2x6=16 A
a=4
AP. & TE € o = 4
at+d=4+6=10
ag+d=10+6=16
MU gy =ag+d=16+6= 22
I AMTALP. T : 4,10, 16,22, ........ IW
YIT17.A.P.: 3, 8,13, ...,253 H AW U= |
2091 Ug AT kit [NCERT EXERCISE]
'd: AP.:3,8,13,
TEA U8 ¢ = 3, WEsTR d = 8—3=5
e 39 A.P. %I 1aUe! %A H ford @ 78 feeq
Trf—

0
aq

(1)

GRL

2 S T

a=4
qaq d=6

253, (253 — 5), (253 — 10), (253 — 15),.......
A 253, 248, 243, 238, ........
dqd, el 9 a = 253
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TEAMR d = 248—253=—5
9 A.P. &1 209 98
agp=a +(20-1)d
[V a,=a+(n—-1)d]
= 253+ (19X — 5)
= 253—95= 158
a1 MR AP W AHUTH 20 af g = 158
3T

qadan

dofeus fafer :

AP ®aAnaw@=1-(n—-1)d
SRl W [ = sif<m\ 18

el W I=253, d=8-3=5 n=20
AP. &1 3 W 2091 U< = 253 — (20— 1) 5
=253-19%X 5
= 253— 95
=158 I

79 18. ferdt AP, & =9 3T 89 Ui &t AT
24 ¥ AT DS 3T 109 US! T AT 44 TITHAP. &
TIH I Ug AT hifTal [NCERT EXERCISE]

T : T AP, 1 I8l U2 o 70 TES=R d 2

TEER, N U< a, + SA1 TS ag = 24

M a+(@-1Dd+a+(8—1)d=24

[ a,=at+(r=1)d]
a1 a+3d+a+T7d=24
a0 2a+10d= 24
B a+5d=12 -
M TS ag + AN TS ag = 44

TA a+6-—1D)d+a+10-1)d=44

a0 a+5d+a+9d=44

= 2q4+14d =44

Rl a+7d=22 (2
TEHIOT (2) B F THEIOT (1) Hl TeH R,

(a+7d)—(a+5d)=22—-12

- 2d=10 = d=5

d 1 I8 TF TEET (1) B W R,
a+5x5=12
a0 a+26=12 = a=-13

qe, A.P. &1 98el € @ = — 13
U US a9 =a+d=-13+5=-8
U IS a3 =ag +d=—8+5=-3
3rd: < ME ALP. & wW o9 ug

=-13,—-8,—- 3 IW

9T 19. GoaT TG 7 1995 | T 5000 o WIfaeh
AqT TT T I fera 3R Uik a9 T 200 Ht
AT gheg T w1 fore a8 § 3HaT 99w < 7000 2
T™T? [NCERT EXERCISE]
B : T8 98 H IR 9aq = T 5000 Ufd A
TR T8 H 9T = 5000+ 200 = T 5200 ¥fT A
R 8 H Ia1 = 5200 + 200 = T 5400 I ATH
TH YR YIh 99 & 99 (%)
5000, 5200, 5400, ...... T FHR 51 514 S
fSTEehT 98 98 o = 5000
TEAR d = 5200— 5000
= 200
HAT = WG FqT T 7000 200
e, 59 A.P. 1 n 91 9% a, = 7000
a+{(n—1)d= 7000

SR

Bl 5000 + (n — 1) 200 = 7000
Bl (n — 1) X 200= 7000 — 5000
70 (n — 1) x 200 = 2000
70 (n=1=2290_1
200
70 n=10+1=11
374 11 e § e st a2 7000 B

I
Y9 20. WHeRT A ferdt a8 & Tem g 0 350
Ht T i AT TR U WraTes: serd 2 1.75
TS M| AfE pnd g B SHHT ATl geh sord
% 207.50 € S €, A1 n {4 (S
[NCERT EXERCISE]
T : TYH F@® H Fg9d = T 50
T HWE o 99d ¥ IWRI17.5 & 9fF
B R
M TER TAF HE@E & §9d, 50,
(50+17.5), (50+17.5+17.5), 207.50 319
50, 67.5, 85, 207.50
Y% FWE H g9 TH AP, F FE0 A §
fSTgehT T8e 98 @ = 5 991 WETR d = 67.5— 50
=17.5
nd 9@E H 994 (a,, ) = 207.50
a+(n—-1)d=207.50

.......

........

B 50+ (n — 1) x 17.5 = 207.50
il (n—1)x 17.5= 207.50— 50
70 (n—1)x17.5=157.5
157.5
B n-l1=—""=9
17.5
n=9+1=10

n=10
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79 1. Frfafaa g sifeat s 9 3|
ﬁﬁl‘l{:

() 2,7, 12, ..., 10 U319k [NCERT EXERCISE]

(i) — 387, — 33, — 29, ..., 12 UGI ek
[NCERT EXERCISE]
(iii) 0.6, 1.7, 2.8, ..., 100 TSI dh
[NCERT EXERCISE]
1
(IV) ., 1173 a&h

15’ 12° 10
[NCERT EXERCISE]
T : (i) o T AR S 2, 7, 12,
EEIGED
J9Y IS q = 2, GETN d = 7— 2= 5, &I &t
& n =10

A.P.%n TG HIAR S, 2a+(n—1)d]
10 9GSl d A slo_go 2% 24 10— 1) 5]
= 5[4+ (9% 5)]
= 5[4+ 45]
= 5% 49= 245

31d: A.P. R 10 Ual e sl A= 245
o (ii) & T TR 9 : — 37,— 33,— 29, ..., 12
RGeS
YA U< a = — 37,

TETR d = (— 33)— (- 37)
=—-33+37=4
3R IS W HE n = 12
A.P. & n 9 % A
S, =%[2a+(n—1)d]
12 TSI ek A

S1a =1—22 [(2x =37+ (12— 1)x 4]

=6[— T4+ (11X 4)]
=6 [~ 74+ 44]
=6Xx—30
=—180

37d: A.P. %R 12 USi 9k Rl IR =

— 180 3T

adeae Hfedt |13

o (iii) & T TR 9¢ : 0.6, 1.7, 2.8, ......, 100
REIGED
HYH 95 a = 0.6,
TETR d=1.7— 0.6=1.1,
el st T 1 = 100
AP. % n YSI a9 A
Sn=%[2a+(n—1)d]
100 wET q&F AT
100
800 = — [(2><06)+(100—1)><11]
=50[1.2+99x1.1]
= 50[1.2+ 108.9] = 50%x 110.1
= 5505
mAPé—:mou—%wwcﬁw 5505 3T
1 4
Y TR A — 11
ERY 15 12’10’ 11
Y28l I8 « i
15°
e gl 1 _15-12
: 12 15 180
3 _1
~ 180 60
TEl il FE& =11
AP. & p T F AWM
sn,=%[2a+(n—1)d]
11 =1 1 I
111, 1 1
Sii=—|[2x—=|+11-1x—
= z( 15) ( ) 60}

11[ 2
= +(10><1)
2 |15 60

11[ 2 1}

= —|— 4+ —

2 115 6
_11{12+15}
T2 90
11 27 11 3 33
=— X—=— X — = —
2790 210 20

3d: A.P. % 11 Ul KT AMT= %
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Ty 2. <o T gu AnTREl Rl J9 I

[NCERT EXERCISE]

1
(@) 7+10 + 14+.....+ 84

(ii) 34+ 32+ 30 +......... + 10
(iii) = 5+ (- 8) + ( 11) +..... + ( 230)
T : (i) B J@ ST

7+10%+14+ ..... + 84

TR 2 T8 TH A.P. % Fefid & 2

YeelM 98 a =7
21
q«r et d_10——7_?—7
_21-14 7
2 2

AP Hp @A
ndl W€ a, =a+(n-1)d=84 (F@32)

7 —_
TH(n—1) =84 M 1+

a0

n—1

el =12-1=11

0 n—1=22 =
T9 AP. ¥ 23 T2 T

1
T, TH10 1+ + 84 = Syg

n=23

Sgs =2—23(7+ 84) [ S, =’;(a+an)]

T L N
2 2 2
1 7+10%+14+...+ 84=1046% I
® (ii) =X I %L € :
34+ 32+ 30+ ... +10
W R UE TH A.P. % F&fid & 2|
Tedl 9S a = 34
qT AESTR d = 32— 34=— 2
I M AP, H U &l §& B A
ndll 98 a, =10 (fem 2)

a0 a+(n—-1)d=10

A 34+ (n—-1)x—2=10

a0 (n—1)x—-—2=10—-34=—- 24
- 24

a0 (n—-1= =12
—2

> n=13

T AP. ¥ %o 13 7€ 2
A, 34+ 32+ 30+ .......... +10= S5

. 13
13 &I &1 AN Spg =, [34+10]
n
[ S, = 2(a+an)]
L23><44_ 13 x 22
= 286
3A: 34+ 32+ 30 +......... +10= 286 I

o (iii) T I HTM T :
— B+ (= 8+ (= 1) +.....+ (- 230)
TR ¢ 98 T A.P. & Frefud = 2
TEA 9E = — 5
AN GETR d = (— 8)— (— 5)=— 8+ 5=—3
afe 39 AP. § US # T 4 B A

7@l 92 a, =— 230 (e 2)

= a+(n—1)d=- 230

> —b+(n—1)Xx—-3=-230

= 5+(n—1)3= 230

= (n—1)3=230— 5= 225

> n—1)= 225 =175
3

= n="175+1="76

W AP H Fd 76 T 2
T, Sqg=—5+(— 8+ (=11 +....... + (- 230)
76uﬁwaﬁws76_ﬁ[ 5+ (- 230)]

- ? 6 5- 230 [ S, = %(a+ a )]

= 38x — 235 =— 8930
I~ 5+ ( 8) + (= 11) +..... + (- 230)

= — 8930 I
9 3. Uk AP, W, [NCERT EXERCISE]

() a=5, d= 33N a, =50 fem &1 n 3
S,, A &itT
(ii) a = 73 a5 = 35TeaM &1 d 3R S5 F=
EdEyl
(iii) ayy = 373AR d = 3 TeaT %1 @ 3 S,
T )
(iv) a3 = 1531 S = 125TER1d 3 ayy
Elnkcdisiy
(v)d =53RSy = 75T %1 a 31 a g 7T
EdE LY
(vi) a = 2,d = 83X S, = 90 feam &1 n 311
a,, A4 &I



(vii) a = 8, a,= 62 3T S, = 210 feaT %1 n
3R d AT wifSw)
(viii) a,=4,d =23 S, =- 14T &1 n
ﬁ?a?ﬁ?ﬂﬁ'@l
(ix) a= 3,n= 83 S = 192 1 d 7@
EAEIy
(x) I= 28,8 = 144 3R FA 9 UE ¥l o T
HITAT
T : ()T, a=5, d=3 3 a,=50
SZIWA.P.%BZﬁ'{an=5O
a+(n—1)d=50

=> 5+(n—-—13=50

> 5+3n—-3=50

=> 3n=50+3-

= 3n=48

=> n=%=16 3T

n
S, = 5 [a+a,l

16
SlG = E (5 + 50)

= 8x 55= 440
3@ n=16  qM S, = 440 IW

o (i) fem®, a=7 A a3 =35

o Cl13=35
> 7T+(13-1)d=35 [ a, =a+(n—1d]
a0 12d=35—-7=28
28 7
=—=— 308
12 3
13
qd, Sig = E(a"‘%s)
13
=—(7+ 35
2( )
n
[ Sy :E(a+an):|
=E X 42
2
=13x21= 273
37d: d=z
3
qn Si3 =273 I
o (iii) feam &, a12—373ﬁ'{'d=3
. 012—37
> a+(12-1)d=37 [ a, =a+(n—1)d]
=> a+11d=37

= a+11x 3= 37

deae Hfedt |15

> a+33=37
=> a=4
12
ad, Sig = ?(CH ars)
12
=2 (4+ 37
2( )
[ S, =2 (a+ay, )]
2
= 6x 41 = 246
I a=4 TM Sy = 246 I
o (iv) e g, a5 = 153 S, = 125
(13—15
| a+(3-1)d=15 [+ a, =a+(n—-1)d]
a+2d=15 (D)
#R Sip =125

o L2O[2a+(10—1)d]=125

[ S, = % 20+ (n — 1) d}}

&l 2a+9d=125><2=25
10
a1 2a+9d=25 ..(2)
THIRTOT (1) T 2 T UM Fleh FHHI0T (2) H |
W,
Qa+9d)—(2a+4d)=25-30
= 5d=-5
> d=-1
TEHEOT (1) H d=— 1 T@T I,
a+2(-=1)=15
Il a=15+2=17
@, ajp=a+10-1)d
=17+9%x-1)
=17-9=8
= app =8
3d: d=-1
R a;p=38 I

o(v)fam% d=5 3R Sg=175
Sg Y 2atr©-1d

2
[ S, = {2a+(n—1)d}]
9

5[2a+8d]
=9a+36d=9(a+4d)
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W Sy = 75 fem ®

a0

0
a0

9(a+4d)="175
0L+4d=E
9
25
a+4x5=€ [ d=5)
25
a=——20
3
_ 25—60
3
a=-35 il
3

ag=a+(9-1)d
[ a, =a+(n—1)d]

a9=——‘+8x5
3
-4
3
_ —35+120 85
B 3 -5
a9 a9=8—35 T
a=2, d=8 37 S, =90
Sn 2[2a+(n—1)al]
90=%[2><2+(n—1)8]
(e 2, S, = 90]
90=%><4[l+(n—1)2]

=2n[l+2n- 2]
W=2n2n-1)
90=4n’-2n

T 4n?2-2n-90=0

a0
a0

Vo490 44949

2n?

—-n—45=0

—(10-9n—45=0

2n2

[[=7 9 % faufeseo 9]

—10n+9n—-45=0

2n(n—5)+9(n—- 5=
2n+9((n-5=0

2n+9=0

n—5=0

9

n=25 El —E
nwm@amwm%
n=>5 a, = as

[a,=a+(n—-1)d]
=a+(5B-1)d
=2+4X8=2+32=34
AdQ: n=5 T4 a, = 34

Y

R O K R

Hd:

(vii) fear 8, a=8

n
S, =E(a+an)

%(8+ 62) = 210

2 x70= 210
2
210 2
= =6
70
a, = 62
a+(n—-1)d=62
8+(6— 1) d =62
8+5d=62
5d=62- 8= 54
54
d=—-
5
54

n=6 dAM d=—
5

® (v111)ﬁ'€lT% an— 4,d =2 3R S,

L2 A

¥

L =4
a+(n—1)d—4
a+{(n—1)2=14
at+t2n—2=4

at2n=6
S, =—14

%[2a+(n—1)d]=—14

;—;[2a+(n—1)><2]=—14

nla+n—1]1=-14
THOT (1) H,
a=6—-2n

a, =623 S,=210

(1)

...(2)

T, FHIHLOT (2) | @ & TIF W (6 — 2 n) TWH I,

44 49 -

V940 4 9

I

n[({6-2n+n-1]=
n[5—n] - 14
5n—n’=-14
n?—-5n-14=0
2 _7Tn+2n-14=0

- 14

[[e7 I o fauferertor 9

nn—"7+2n—-"7=
(n="7Mn+2)=
n—-T7=0
n+2=0
n=717 aTP 0 =2

n@WW@WWIWn=

7



a=6—-2n=6-—(2%X7)
=6-14=—8

[EEeRTOT (1) 9]

Hd: a=—-—8 AU n=17 I

o (ix) T ®, a=3 n=83S=192
S=%[2a+(n—1)d]

™ S=192
%[2a+(n—1)d]=192
gl S[(2x3)+(8—1)d]=192
gl 4[6+7d]=192
kLl 24+ 28 d = 192
kLl 28 d=192— 24= 168
PR
28
3Ad: d=6 I -
o (x)faans, srfmug =28, S=144 30
FATWCn=9
n
S=—la+!
g le+i]
9
> 144=_ [a+ 28]
> 288= 9 [a + 28]
= 288 =9 a + 252
= 9a= 288— 252
= 9a= 36
=> a=14
HAd: a=4 37T
YT 4. 636 TN YT I o few, AP.: 9, 17,

25, ... % e U I =feq? (2019, NCERT EXERCISE] _

T T AP : 9,17, 25,
TR YIA TS ¢ = 9 A FWET=R d = 17— 9= 8
M 36 AP, ¥ 98 §ET B
S, =636
%[ZG+(n—1)d]=636

qd,

%[2><9+(n—1)8]=636

%[18+8n—8]=636

%[8n+10]=636

n(4n+5)=636
4n®+5n—636=0

V9 84 4 4

wdioae Sfedi | 17

4n? +53n— 480 - 636=0
[ Tg & faufeeto 9)
n(dn+53)—124n+53)=0
An+53)(n-12)=0
n—12=0 A 4n+53=0

n=12 = _ 53
4

T n TH &9 Uk 21 AMeq
n=12

37: 12 Ug & =g I

Uy 5. fTRdT A.P. &1 99IH U< 5, Af<H ug 45
3T AT 400 T TR W H@EET HR WrAIR 7
Bl [NCERT EXERCISE]
W:ﬁmé, TIH U< a = ),
Af<m 9€ [ = 45 AT S = 400
A AP, ® 9Ei i €= a2 R

s=%m+b

L2 2 2

400 = % (5 + 45]

400= " x 50
2

25 n = 400
400
> n=——=

25
HiwH UG [ = 45T 16 o v i 31w Ue 2|
(116245
a+(16—-1)d= 45
[ a,=a+(n—-1)d]
5+15d= 45
15d= 45— 5= 40
S 40_38
15 3
3A: UG WA n = 16 T WIS =

16

M

0
Kl

w | oo

IW
w9 6. feRet A.P. & werm 3iiT 1w ug shueT:
17 37 350 &1 afe Areler=w 9 T aF gEd fRar g &
3T gTehT AT AT B2 [NCERT EXERCISE]
Tl : fomn g, W € ¢ = 17
3Afm 18 [ = 350, AR d = 9
IIHTaTlgA.P.'Ean%I

&, AfH T [ = n AT 0 a,
l=a+(n-1d
e 350= 17+ (n—1) 9
Ell 350-17=9n-9
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el 350—17+9=9n T, 51 &I 1 AM
= 9n =342 = _
349 S, 2[2a+(n 1) d]
a1 n=—=238 51
, 9 Ss; = — [2x 10+ (51— 1) 4]
T, 38 TSI 1 AN 2
S="(a+1) . [-n=51]
328 = [20+ (50 x 4]
=22 (17 + 350) 51
2 = 22 [20 + 200]
=19 x 367 = 6973 521
37d: UGl St UE&AT = 38 = =% 220
M UG ETAT= 6973 3T 2
U9 7. 3® A.P. & TUW 22 & & AT A0 =;1X110=u§510ah
wife, s d = 7% 20t 22 af ug 149 R 3d: E AP R HH 51 TS HI A= 5610
[NCERT EXERCISE] , Al
T TS d=7 Y97 9. A fRfT A.P. R 99T 7 UG ST ST 49 §
- = 99 AT TAT 17 U2 HTANT 289 & AT THF GAT . TS Rl
99 & & gy = AT AT R [NCERT EXERCISE]
(122—149
_ . T : AT A.P. 1 98l T8 ¢ 990 HiesT=r d 2|
el Qgy = a+ (22— 1) d = 149 N NGNS
[+ a, = o 1%?117@, TIH 7 Y&T 6 AT S, = 49
el a+21%x7=149 M JRa+(T-Dd]=49
el a+147=149 N
a0 a= 2 [‘.'Sn=2{2a+(n—1)d}}
qE, TUH 22 US| AN 7
n 0 —[2a+6d]=49
Sgg = b (a+ ayy) 2
29 a1 T(a+3d)y=49
= S B a+3d=17 (1)
=11x 151 = 1661 THI TR, R 17 W HT A
374 € TS A.P. % U 22 US T AN = 1661 ) Sy7 =289
I A - [2a+(17-1)d] = 289
9T 8. 3T A.P. & W¥W 51 U W AT A 17
iy, e g it ug swwem: 14 3fw18 €1 - [2a+16d]= 289
[« wiferasf 2019, NCERT EXERCISE] 17
T R R, AP FIqEU W oy = 14 Ay x2la+8d]= 289
qen drE S ag = 18 el a+8d=17 (2
AT AP, <h1 UgC qﬁaﬁ%ﬂﬁ@?(d%l W(Z)ﬁam(l)qﬁmm,
T, WEAW d = ag— ay (a+8d)— (a+3d)=17-17
=18-14=4 il 5d=10 = d=2
FE YA THU UG ag = 14 TR (1) # d = 2 W@ R,
[+ a, =a+(n-1d] a+3x2=7 A a+6=7
o a+d=14 a0 a=1
an a+4=14 [~d=4] .. a=1 qx@ d=2
= a=14-4 qE,  TIH p USI HT AN
= a=10 n
== -1d
a=10, d=4 Sn=3 Ratn=1d]



=%[2+(n—1)2]

[a=1,d=2 TH W]
n n 2
=—[242n—-2]=—.(2n)=
2[+ n— 2] 2 2n)=n
3: TAT n TSI RIART= n 2 IW

U9 10. TIMSC TR a1, ag, ..., ay,.... ATH
AP. S R, A @, T2 feusrgar aftafia s :
(i)a,=3+4n (ii)a,=9-5n

Y & Uedek Teerfa &, werm 15 Ul &t 90 7

HiTT [NCERT EXERCISE]
Tl : (i) fomn 2, forelt o1 hm &1 p A1 W°
a, =3+4n
n=1%E1 T,

TRl IS (@)= 3+4(1)=3+4=7
n=2T@ﬁ‘T{,

QEU IS = 3+4(2)=3+8=11
n=31’@ﬁ‘T{,

TET € =3+ 4(3)=3+12=15

wdmeae Sfed |19

TSI T WESTR (d)=—1— (9)=—5
372yl —-6-(-1)=-5

TR feor € o ke T AP, @
Ta, A.P. & Tg9 15 TSI I AMTHSA

Sl5=%[2a+(n—1)d]
[Sel n = 15]
=L25[2><(4)+(15—1)><—5]

[+ a=4TaMd = 5]
15

—[8+(14><—5)]

15

= x[8= 70

2 [ ]
=1—25><—62=15><—31
= — 465

I AFA4, — 1, — 6,...... , (9— 5n)AP
%amth‘mm’ — 465

U9 11. Al T A.P. éamnwawﬁw

3fd: MY FAPRA =7, 11, 15,......(8+4n) 4dn— n> & & THET YT TS ( 31erfq S;) T 2

S d = T 92 — TEdl 98
=11-7=4

HgEl A UE — qEU UE = 15— 11=4

. e R € 3@: A T AP, R
Td, A.P. & Y99 15 921 I ITHA

Sl5=%[2a+(n—1)d]

[S&l n=15] -

=1—25[2>< T+ (15— 1) X 4]

[-a=7 d=4]

1
> =1—5><’7()
2

= — [14+ 56
5 [14+ 56]

= 15x 3b= 525

3d: AT 7, 11, 15, v, B3+41) AP.§

T ANTRSA = 525 IW
e (ii) fean B, forelt e1gsh &1 n o T

a, =9—5n

n=1'{'@ﬁ‘ﬂ,
T € (@)= 9—-5.1)=9-5=4
n=2T@ﬁ‘T{,

TEUE =9-5.(2)=9-10=—-1
n=3'{'@ﬁtr{,

MR IE=9-5.(3)=9—-15=—6

A STFA 4, — 1, — 6,.....,(9— 5n) B

W T Ul SRl ST SRIT 8 2 ST U ST &2 S Wehi,
R, 10 & 3T n § Ug 714w

[NCERT EXERCISE]
T - [ €, A.P. & Y¥W n TSI 1 ATHSA
S, =4n-— n?

n=1% fau, 999 1 95 F ITHA

S =(x1)-12=4-1=3
TIH 9 ay = 3
n=2a31%1'q,
Sy =(4x2)—(2?=8-4=4
R T USl H AR
Sy, =4
JIH 98 g = 3
TR T ay =8y -8y =4-3=1
n=3'{'@'}ltﬂ,
Sg=4n—n2
=(4x3)-(3?=12-9=3
eI TG ag =S5 — Sy =3—4=-1
n=9T@ﬁ‘T{,
S9=4n—n2
=4x9- 92
= 36— 81=— 45
n=1OT@%ftl'{,
Slo=4n—n2
= 4x10- 102
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40— 100=- 60
S10 = Sy

— 60— (~45)
—60+45=-15
S, =4n- n?

‘. 10_°|T ‘E’ alo

3R S, _1=4(n—-1)—-(n—-1)>2
[n & T W (n — 1) TW@H T
=(n-1D[4-(n—-1)]
=(n—-1[4-n+1]
=(n-1((5B-n)
=5n—n?-—5+n
=6n-n-5
a, =S, _Sn—l

=(4n—n2)—(6n—112—5)
=4n—n2—6n+n2+5
=5-2n
3:S; = 3, FAM A UG HIANTS 5= 4, TANUS
ag= 1,
MM UC ag = — 1,10 A US aq9 = — 15
nﬁﬂ'q’an=5—2n
U9 12. UH WAH 40 & YUTichl Rl AN G
HIFTT ST 6 ¥ faursa 1 [NCERT EXERCISE]
A : 6§ fawsa &= Uil =i 9=
6, 12, 18, 24, 30, , 40 9&I T
el 98 a = 6,
TESTR d = 12— 6= 6,
TSl St & n = 40
g9 p UG T ATEHS
Sn=%[2a+(n—1)d]

oM 40 I T ITHA

S0 =4?0 [(2X 6)+ (40— 1) 6]

=20 [12+ 39X 6]
= 20 [12 + 234]
= 20 X 246= 4920
31: 6 W fauT=ar 9o 40 &9 gurieRt w1 =T
= 4920

U9 13. 8K UAW 15 memﬁﬁm

S—

| n TG1 1 ARTHS
Sn=%[2a+(n—1)d]
Joq 15 T&I F ARTHRA
Sl5=1—25[2x 8+ (15— 1) 8]

=1—25 [16+ 14 x 8]

=15(8+ 14 4)

=15 (8+ 56)

=15 X 64 = 960
3Tq: 8 R WA 15 TUTSH AT AATHET = 960 3TN
T 14. 0 3R 50 o siter it foaww w@emnen o

TNT AT RIS [NCERT EXERCISE]
el : 0 31 50 % 5= ! foam Heell i g=h :
L35 7 . , 49

Tl JI9 S o = 1,
WA d=3-1=2,
Hf~<H 98 a, = 49
a, =49
nA W a, =a+(n—1)d= 49

= 1+(n—1)2=49
= (n—1)2=48
= (n—1)=24
= n=25
~ AP.:1,3,5, 7, ... S 25 9 9% ITHA
s=%[za+<n—1)d]ﬁ
=%[(2x1)+(25—1)x2]
=%[2+(24><2)]
25[2+48] 25 50
2 2
= 25 x 25= 625
;I IR 50 o st ot faww wwmen @
TR = 625 I

W9 15, Frrator sl | st foret 3o o, T

I Tifvem fafsr & arg & =t faoa @ 90 & &
T, SUTAT oI & WTEem= SH YRR E : Uget fa o

[NCERT EXERCISE] TTT 3 200, T&R fe o faw < 250, Wi fo1 o A

A : 8 o UIH 15 O At g

8,16, 24, 32, .......... , 15 9gi dh
T8l U g = 8,
TEITR d = 16— 8= 8,

el & 9= 0 = 15

% 300 TG ST Yk ST & T JHIAT 70

W St vt o o Ui @ T 50 31w ¥ T SRR
I A o T H fohat YT 3T1ET et UL, afg a8
T & | 30 fa ot faerar e aaT 872

[NCERT EXERCISE]



B : -+ Tedl faq & faera & fou stdeue = 3 200
T fed o foera & fag sefevs = % 250
TR e & foema & foaw e1efevs = T 300

39 TR A0S A HH
200, 250, 300, 350, ..., 30 fei T
W ? fF 78 TH AP. B
fSr&eRT 99/ 98 o = 200,
TETR d = 250 — 200 = 50,
el ki H& n = 30 feq
30 fe7 & foema & arg tefque =+ ITha

S, =%[2a+(n—1)d]

Sso = ? [(2 X 200) + (30 — 1) X 50]

=15 [400 + 29 x 50]
= 15 [400 + 1450]
= 15x 1850= 27750
3Tq: SHER ! JHIT ch WA H T 27750 ST TN
3468
9T 16. foret Thet o Taenfaat @t $eh qHT
Yifarer wei= o fAT 7 ehe TT@RR 21 & T T 700
i T @ TE ) Al Tdw YRR AU § S
Tget R § T 20 A ¢ T Yeeish ORRIT SRl 61T
AT ity [NCERT EXERCISE]
T : WA Eel TEFR 2 g B
QHU QIR ay = X (a — 20)
T IERR a3 = a— 20— 20= T (a — 40)
e [EFR ay = a— 40— 20 =  (a — 60)
TrEal [WERR a5 = a— 60— 20 = T (¢ — 80)
B3 WEHR  ag = a— 80— 20= % (a — 100)
el TR a; = a— 100— 20 = I(a — 120)
FA R Fl A
=a+tagt+tagt+aytastagt+ay
=a+ (a— 20)+ (a — 40)
+ (a— 60) + (a — 80)
+ (a — 100) + (a — 120)
=Ta— 420
JEER, T8 T T 700 @1
7a— 420= 700
7a= 700+ 420
Ta=1120

g4 -

wdioae Sfed | 21

1120
a=

el —2 =160
7

TR ERR = T 160
I ERR A T T 20-20 FH B
3Td: YRR 2 160, T 140, T 120, 100, X 80,
260,340 ¥ I
9T 17. Ueh WhT oh fSraIierat = a1 UguuT e
T o ToTT Thet o 3T SN ATET U8 T & IR |
Hrem o Frofa faar wan fo uee wen & y&w
ST U HaTT Shil HET o TSR Ug T
ITTETuTTel, ShETT T hT Weh STTHTT 1US TIITUIT, Shall
I1 =T Tk 3THTT 2 U TR, et 11 &1 TH
STANT 3 U T ety iR WA Hatr X1 7
oI SIeTaT TR Yieh el o i STumT &1 39
T ok fqEfaat R 7T T HA Ui ht W@
Tema=it Biit? [NCERT EXERCISE]
el ¢ - Tk well W A ST 7
el I R T T el T
= TN ol W& x YSI ! T
=3x1=3
el II 81 T 7T &l U
= STHM 1 W& x YSl i T
=3x2=6
el 1L 8/ < 7T el UE
= ST 1 W& x YSI i T
=3x3=9
el IV g1 @ T Fd g
= TN 1 W& x YSI i T
=3x4=12

a9, A AP 3,6,9, 12, ..., CECIRS
fSTeeht 999 98 a = 3

qen TETR d = 6— 3= 3

T, el XII Tk o Hel forenfSat gR e T Ul &1

AATH

S=%[2a+(n—1)d]£r,

Sl2=L22[(2X 3)+(12—1)X 3]

=6(6+11x 3)
=6[6+33]=6x 39 =234
370 WhHET oh (et gIRT &FIT 1T et Ui i
& = 234 I
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9T 18. F % A ¥ YR HIA g, aRl-a & 9T 19. 200 51 (logs) &l ¢ & ®U U 3{
R A 3R B &l o g, Forsensti 0. 58, 1. 0T W, werrt T STt ¥« Wad et areft dfew # 20 w1,
1.5 9w, 2.0 ¥, ... O STTK BTl h IAY I U § 19 Z, ITW WIS UlE o
Tiiere Teh Wt (Spiral) IFTET WA ¥, ST {E 18 w13, gents Svav o o ® e 13 200 o
TR & TN T €1 FHE AT AGTT T SH et ifrerait o T gU § o way ot e o

[T st et TIwaITg T &2 (n = 2—72 T ) feram &g €72 [NCERT EXERCISE, HOTS]
[NCERT EXERCISE, HOTS] L] Il
- (B
/“\ - T : o, wed freeh dfe & 20 @12 @
AB S = 9 TR L q9H U H= 20 @5
\AB/
I T AR H = (20— 1)=19@g
I, s Ui § = (20— 2)= 18 @3
) 3 e | W = (20— 3)= 17 AL .o BRI
T : ﬂ%ﬁ%&‘%ﬂ gﬁﬁgg;%?ﬁj T, TH AP, T T ¢ 20, 19, 18, 17, .
deR srdg w1 B g = 1.5 TR o/ 2 @ = 20
= BT F Iy = 2.0 T q TETR d = 19— 20=— 1
.................................................... AT SRl 1 S a2 2
.................................................... q, S, =200 (fean %)
13331@3?[3@%!@” 7'13=? . Sn = 200
TE ATHA 0.5,1.0.1.5, 2.0, .oo... AP. ’
SR - %[2a+(n—1)d]=200
9 9om € 1y = a = 0.5 9, n
wwd=10_05=05©¢ﬁ g0 5[2)(204‘(71—1))(—1]:200

Tl USI i FE& o= 13 n
. rs=as=a+m—1)d Ell §[40—n+1]=200
=0.5+(13-1)x0.5 n
= 0.5+12x0.5 i , 41— n]=200
=0.5+6.0=6.5 Aln  n?
T STEgdl & g IR a T_7=200
T I, T Fo, ML W , T 113 9
13 AR ST G 7 et 1 s i , o =400
=gr AT ATy ATy F e targ N ) n”—4ln+400=0
=afrp+rg+rg+ry+.. +r13] A n”—16n—-256n+400=0
=7[0.5+1.0+1.54+2.0+....... +6.5] (Aeg-vg & faufeetor @)

[-n=13] A n(n-16—-25(n—-16)=0

=x [13 0.5+ 6.5)] [@Er sn=”(a+1)ﬁ] > (n—16)(n—25)=0
2 2 _
13 > n—16=0
=n[2><7.0} a0 n—25=0
22 13 297 = n=16 a0 25
= XX [‘-'ﬂ=7] & n =25,
=143 a, =a+(n-1)d

37: \ITeT ot eTaTs = 143 9 IW =20+(25—1)x—1=20—24=—4



wdeae Hfedt |23
n=25 Wed T T e 5 ® T qA UG F G 1= 10

W‘iﬁ‘@?ﬁﬁ%l n 3 1 SR et | ele & forw =t i
T, n=169, =2 Ra+(mn-1d]
a, =a+(n-1d ‘ 2
=20+(16-1)x—1 s 10 S ® W H =l g
=20+ (15x— 1) S10= "2 [2x 10+ (10~ 1) X 6]
=20-15=5 2
T el UfRTET = 16 3K WEW ST Y Ul § =5[20+(9x6)]
st T = 5 ot = 5 [20 + 54]
o1 20. Tah AT drg (Potato Race) W, - Z;géﬂﬁ?{
WRTETeR T U Uek, sTeet Tt g8 &, S Uget 37l § -
5 THeT T e S e A ey O ot e el gt = s70tfen I
H OTE 3 Hiet il gt O T T €1 39 e W 10 PACIG 5.4
L ]

el @ Y 81 S T forsr ® femmen wn R

¥IT1. A.P.: 121,117, 113,..., ST HA-ATUS
T YEAT SHUTHeR U ZITT?
- [NCERT EXERCISE, HOTS]
5m 3m 3m Z T2 A T AP 121, 117, 118, ...
T Fiaani areel § 9ol TR it €, FIH TS o =121
frream 3Te &1 IoTdt &, I OIaT aTaw SfeRy A1 WESTHR d = 117-121=— 4
ﬁwmﬁmﬁ@ﬁ%,wwwﬁ%m TH @ p 97 9 99 HOMHS IS oF

oo gt &, SH ST aTqH STee T H STt 8, 3T - a, < 0
g WWT qel Tk hiell Teelt &, STal ek WHT 1] et - a+(n—-Dd < 0
T 77 3 AT gE@H Gia=t st et femast gt gt .- 121+ (n—1)x—4 < 0
Tei? [NCERT EXERCISE, HOTS] .- —(n-14 < —-121
T : TEA I FI A A Tl = 5 HA 1> 121
TR A H A G = (5+ 3) = 8 HiX 4
TR 3T A G T = (8+ 3) = 11 WX [— 19 ST 9l | 7o i W)
=Y o] A VG = (11+ 3)= 14 WX n o> 21
79 YR dedt W sl # gl AP, H € e 4
TEell U8 g = 5 Hiel A1 FeeT~<R d = 8— 5= 3 .. n > 128
ﬁaqiwmﬁwmﬁmm%aﬁxm ”>3i-25
< ffR AT aedl | ST e 2 R "ZSZWnZWW%'W
: 1d: 32 of UG UG SRUMCHeR UG BTl S*)
AT R oo 2. Fael AP, 3 et afk s o) o
2x 11 B, 2x 14 W, ... 6 % S ST TUTRTT 8 B1 59 A.P. F o 16 W
— 10 M}, 16 He, 22 W, T IR AT iU [NCERT EXERCISE]
28 WeT, oo B : AT S TR AP, I TEell TS q T HETN
=0 YHR T F A § e ¥ fan =t gfe d €
AP. T € fowent TR a3 =a+B-1)d=a+2d
999 U a = 10, [+ a, =a+(n—-1)d]

e d = 16—10= 6 AN T a; =a+(T—1)d=a+6d



24| afdra » er-10

4 49 4

RGN,
qR + Grad Ig 1AM = 6
agta;=6
a+2d+a+6d=6
2a+ 8d =6
a+4d=3 (1)
T IRAIIER, ag X a7 =8
(a+2d)x(a+6d)=38
a?+8ad+12d*=38 (2
TEHRIOT (1) o 71 H T THEHIOT (2) I HIH W,
(a+4d)? - (@®+8ad+12d>)
= (3)* -8
a®+8ad+16d>-a’-8ad
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